Zawodd: technik rolnik Arkusz zawiera informacje

Symbol cyfrowy zawodu: 321[05] prawnie chronione do

Wersja arkusza: X momentu rozpoczecia
egzaminu

321[05]-0X-122

Czas trwania egzaminu: 120 minut

EGZAMIN
POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE ZAWODOWE
Czerwiec 2012

Etap pisemny

Instrukcja dia zdajacego

1.

2.

11.

12.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 20 stron. Ewentualny brak stron lub inne
usterki zgto$ przewodniczgcemu zespotu nadzorujgcego.

Do arkusza dotgczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej:

- wpisz symbol cyfrowy zawodu, _

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

-~ wpisz swoj numer PESEL”,

wpisz swojg date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL w oznaczonym migjscu na karcie.

Arkusz egzaminacyjny skftada sie z dwoch czesci. CzesS¢ | zawiera 50 zadan,
czesé Il 20 zadan. '

Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac 1 punki.

Aby zdac etap pisemny egzaminu, musisz uzyskaC co najmniej 25 punktow z czesdci |
i €0 najmniej 6 punktéw z czesci |l

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub pidérem z czarnym
tuszem/atramentem.

. Do kazdego zadania podane sg cztery odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujgcy

uktad kratek na KARCIE ODPOWIEDZI:

L] | Le] | Le] | (=]

Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
Wybierz wtasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajgcy jej literg — np. gdy wybrate$
odpowiedz "A":

|| ][]

Staraj sie wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli sie pomylisz i bfednie zaznaczysz
odpowiedz, otocz jg kdtkiem i zaznacz odpowiedz, ktérg uwazasz za poprawna, np.

@ |-

Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE
ODPOWIEDZI i wprowadzites wszystkie dane, o ktérych mowa w punkcie 2 tej instrukgiji.

Pamietaj, ze oddajesz przewodniczacemu zespotu nadzorujacego tylko
KARTE ODPOWIEDZI

Powodzenia!

* w przypadku braku numeru PESEL - seria i numer pmll_ub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamoss.



Zadanie 1.

Czesé |

Zwalczanie szkodliwych gryzoni za pomocg $rodkéw chemicznych, fizycznych lub

biologicznych, to

A. desykacja.
B. deratyzacja.
C. dezynfekcja.
D. dezynsekcja.

Zadanie 2.

Wskaz gleby, w ktérych powstaje podeszwa pluzna, jezeli orka tych gleb jest prowadzona

zawsze na jednakowej gtebokosci.

A. Lekkie.
B. Srednie.
C. Ciezkie.

D. Organiczne.

Zadanie 3.
Najkrotszy okres wegetacji, sposréd odmian kukurydzy wymienionych

mieszaniec o liczbie FAO

A 220
B. 250
C. 290
D. 350
Zadanie 4.

w tabeli, wykazuje

Klasy wczesnosci kukurydzy:
wczesne (do 220 FAQ)
$redniowczesne (230 — 250 FAO)
sredniop6zne (260 — 290 FAO)
pézne (300 — 350 FAO)

Zwierze lub kilka zwierzat o tgcznej masie ciata wynoszacej 500 kg w ekonomice chowu bydta

okreslane jest jako

A

B.
C.
D

sztuka fizyczna.
sztuka zywieniowa (SZ).
sztuka obornikowa {SO).

duza jednostka przeliczeniowa (DJP).
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Zadanie 5.

Na zdjeciu przedstawiono ziarno i kwiatostan

A. prosa.

B. pszenicy.

C. pszenzyta.

D. jeczmienia.
Zadanie 6.

Powierzchnie podtog w korytarzach pomieszczen inwentarskich powinny byc

A. azurowe, przepuszczalne.

B. szczelinowe, fatwe do umycia.

C. g¢tadkie, nienasiakliwe, ograniczajgce poslizg.

D. pochylone pod katem 10° w strong drzwi wejsciowych.
Zadanie 7.
Sposrad nizej wymienionych roélin uprawnych, najnizsza dawke startowa azotu stosuje sie
pod

A. pszenice 0zima.

B. rosliny strgczkowe.

C. ziemniaki skrobiowe.

D. kukurydze na zielonke.
Zadanie 8.

Przygotowujac do sprzedazy nasiona rzepaku, ktére po zbiorach wykazujg zawarto§é wody

o o
12%, nalezy je Wymagania nasion przeznaczonych do

A. dosuszyé na stoncu. sprzedazy pod wzgledem wilgotnosci

B. przetrzymac w silosach. gorczyca maks. 8%

C. dosuszy¢ w suszarniach. rzepak maks. 5 — 7%

D. oczysci¢ za pomocg wialni. wyka maks. 12%

zyto maks. 14,5%
Zadanie 9.
Lucerna mieszancowa nalezy do roslin
- A.  motylkowych grubonasiennych.

B. specjalnych.

C. przemystowych.

D. motylkowych drobnonasiennych.
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Zadanie 10.

Bydlo rasy jersey zaliczane jest do typu uzytkowego

A. mleczno-migsnego.

B. miesnego.
C. mlecznego.
D

migsno-mlecznego.

Zadanie 11.

Wskaz grupe zawierajacg tylko nawaozy stosowane w celu odkwaszenia gleby.

A.  Wapno wodorotlenkowe i tlenkowe.
B. Polifoska i kainit magnezowy.

C. Saletrzak i wapno weglanowe.

D. Wapno tlenkowe i saletra amonowa.

Zadanie 12.

Analizujac dane zawarte w tabeli, wskaz minimalng temperaturg i maksymalng wilgotnoscé
powietrza, ktdrg nalezy zapewni¢ w oborze kréw mlecznych.

Optymalne warunki zoohigieniczne
Grupa zwierzat
Temperatura (°C) Wilgotnos¢ (%)

Krowy mleczne 10-16 60 — 85
Cieleta do 3 miesiecy 12 -20 60 -85
Jatowki powyzej 6 miesiecy 8-16 60 — 85
Opasy 10-18 60 — 85

A. Temperatura 8 °C i wilgotnosé 85 %.

B. Temperatura 10 °C i wilgotnos¢ 60 %.

C. Temperatura 10 °C i wilgotnos¢ 85 %.

D. Temperatura 16 °C i wilgotnos¢ 60 %.

Zadanie 13.

Projektujgc budynek inwentarski dla tucznikéw o powierzchni podiogi 120 m?, zgodnie
z dobrostanem zwierzat, nalezy zaplanowac okna o powierzchni co najmniej

A 3m’
.B. 4m?
C. 30m?
D. 36 m?

Kategoria zwierzat

Oswietlenie dzienne (stosunek
powierzchni okien do powierzchni
podtogi)

Tuczniki

1:30
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Zadanie 14.

Chwoscik buraka, rozpoznawany po porazeniu lisci rosliny, jest

A. chorobg bakteryjna.

B. chorobg wirusowa.

C. chorobg grzybowa.
« D. owadem Zerujgcym.

Zadanie 15.

Dzienne zapotrzebowanie na energig i sktadniki pokarmowe dla lochy karmigcej wynosi

Grupa produkcyjna Konqgntracja Biatko ogdélne Biatko
energii EM (MJ) (9) strawne (g)
Loszki 30 - 110 kg 29,0 ' 365 290
Lochy cigza do 90 dni 26,0 281 225
Lochy ciaza powyzej 90 dni 38,0 479 380
Lochy laktacja 6 tydzien 68,0 ) 881 700

A, 26 MJi225gb.s.
B. 29MJi290gb.s.
C. 38MJi380gb.s.
D. 68MJi700gb.s.

Zadanie 16.
Wysokg produkcje miesa, dobrej jakosci, mozna uzyskaé od bydta rasy

A. Jersey.

B. Limousine.

C. nizinnej czarno — biate;.
D. holsztynsko ~ fryzyjskiej.

Zadanie 17.

Przebieg laktacji, najbardziej pozadanej w produkcji mieka, przedstawiony jest za pomocg
krzywej, oznaczonej na rysunku cyfra

| kg mleka
50 -
Il

1l 40 -

v

OO0 w»

20

miesiace laktacji
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Zadanie 18.
W celu unikniecia u prosigt tzw. anemii fizjologicznej, w 3 i 14 dniu ich zycia podaje sig

A. preparat zelazowy.

B. wapn.

C. lizyne.

D. preparat magnezowy.
Zadanie 19.

Oblicz, na podstawie danych z tabeli, zapotrzebowanie tucznika o masie 53+75 kg na energie
metaboliczng i biatko ogoéino strawne w ciggu 30 dni tuczu.

Normy zywienia tucznikéw (tucz migsny intensywny)

Orientacyjna masa ciata [kg] Energia metaboliczna [MJ] Biatko strawne [g]

25+31 16,0 180
31+53 21,5 ‘ 240
53+75 27,0 300
75+96 32,0 360

A. EM27MJi300gb.s.

B. EM27 MJi9000gb.s.

C. EM810MJi300ghb.s.

D. EM810MJi9000ghb.s.
Zadanie 20.

Najkorzystniejszym poplonem na nawdz zielony po zbiorze pszenicy jarej, ze wzgledu na
dtugosc¢ okresu wegetacji, jest

A. bobik.

B. facelia.

C. sfonecznik.

D. kapusta pastewna.

Zadanie 21.
Smiatek darniowy jest chwastem

A. zbozowym.

B. ogrodowym.

C. roslin okopowych.

D. trwatych uzytkéw zielonych.
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Zadanie 22.

Urzadzenie stuzgce do doprawiania gleby przed siewem, przedstawione na zdjeciu, to

agregat uprawowy bierny.
Kultywator,

brona zebata.

agregat uprawowy czynny.

Zadanie 23.

Wskaz zwierzeta hodowlane, dla ktérych, zgodnie z wymogami zootechnicznymi, nalezy
zapewni¢ najwyzsze temperatury utrzymania w pomieszczeniach inwentarskich.

OSowpr

A. Cieleta.
B. Zrebieta.
C. Jagnieta.
D. Prosieta.
Zadanie 24.

Przygotowujgc giebe klasy [V A, bezposrednio przed siewem kukurydzy nalezy wykonaé

A.  watowanie watem Campbella.

B. kuitywatorowanie z bronowaniem.
C. orke $rednig z brong zebowa.

D. bronowanie brong lekkag.

Zadanie 25.
Najlepszym przedplonem dia Zyta, sposréd nizej wymienionych roslin uprawnych, jest

A, zyto.

B. ziemniak.

C. jeczmien jary.

D. jeczmien ozimy.
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Zadanie 26.

Na podstawie analizy danych w tabeli mozna stwierdzié¢, ze najwieksza zimotrwalosé wsrdd
roslin zbozowych wykazuje

- , Wytrzymalosé
Zboze kiZflg\?vZﬁ:lE?C] tgnr;?;::g?a tggg;:aatl; fa te;:efg;l.ld;‘fbez_
rozwoju [°C] rozwoju [°C] | okrywy Snieznej
do [°C]
Jeczmien ozimy 3-4 14 20-24 -15
Pszenica ozima 2-3 12-15 16 - 20 -20
Pszenzyto ozime 2 10 -15 16-25 -25
Zyto | 1 2 1518 -30
A.  jeczmien ozimy.
B. pszenica ozima.
C. pszenzyto ozime.
D. zyto.
Zadanie 27.

Z analizy danych w tabeli wynika, ze dawki gnojowicy na tgkach nie powinny przekraczac
rocznie

Stosowanie hawozow naturalnych ze wzgledu na ochrone $rodowiska

Uprawa | Gnojowica (m3/ha) Obornik (t)

Buraki cukrowe 30 30 —-40
Uzytki zielone 45 10 - 15
Kukurydza 50 20-30

A. 45 m°ha

B. 50 m°ha

C. 55m‘ha

D. 60 m*ha
Zadanie 28.

W uprawie gleby bezposrednio przed siewem jeczmienia jarego nalezy zastosowacd

A. orke siewng z watem Campbella.
B. wat gtadki.

C. glebogryzarke.

D. agregat uprawowy.
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Zadanie 29.

Chorobg bydta zwalczang z urzedu jest

A. ketoza.

B. mastitis.

C. pryszczyca.
D. promienica.

Zadanie 30.

Cieletom najlepiej podawac mleko i preparaty mleko zastgpcze

A.  w wiadrosmokach, na biezgco uzupetianych swiezym pojtem.

B. $wieze, w czystych naczyniach postawionych na czas pojenia na podiodze.

C. schiodzone, w wiadrosmokach umieszczonych na wysokoéci ok.100 cm od podtoza.

D. $wieze, o temperaturze ok. 35 °C, w czystych wiadrosmokach, umieszczonych na
wysokosci 50 — 60 cm od podtoza.

Zadanie 31.

Z analizy ulotki wynika, ze producent zaleca stosowanie $rodka owadobdjczego KSYLEX
przed pojawieniem sie szkodnikdéw w uprawie

A. ziemniakow. KSYLEX EC
L Srodek owadobojczy w formie koncentratu do sporzadzania emulsji
B. pszenicy jare;. waodnej ,
C. rzepaku ozimego. |ZAKRES STOSOWANIA, TERMINY, DAWKI
Pszenica Ziemniak
D. buraka cukrowego. ozima, (sadzeniaki cfﬁ::k Rzepak ozimy
jeczmien jary i jadalne) wy
- skrzypionki - drutowce, - pchetka - chowacz
- zalecana pedraki burakowa brukwiaczek
dawka - zalecana dawka | - zalecana - Zalecana
0,6 I/ha 4 l/ha dawka dawka 0,6 I/ha
- stosowaé od |- opryskiwacé 1-1,5 Vha opryskiwac w 7-
poczatku powierzchnie - opryskiwa¢, |10 dnipo
wylegania sie gleby na 3-4 dni | gdy na lisciach | pierwszych
larw przed sadzeniem | sa widoczne | nalotach
bulw ziemniaka | objawy szkodnika
- wymieszac Zerowania (Srodek niszczy
z glebg brong lub rowniez jaja
agregatem i miode larwy
uprawowym juz w roslinie).

Zadanie 32.

Do ,wytworzenia” podcisnienia w dojarce mechanicznej stuzy

A

B.
C.
D

manometr.

pompa prézniowa.
zawor regulacyjny.

przewod podcisnienia.
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Zadanie 33.

Zgodnie z zaleceniami, w plonie gléwnym mozna wysiewaé kukurydze, gdy gleba na
gtebokosci 8 cm osiggnie temperature okoto

A 2°C
B. 5°C
C. 10°C
D. 15°C
Zadanie 34.

Z danych zamieszczonych w ponizszej tabeli wynika, ze buhajek o wadze 500 kg, przyrastajgcy
1000 g dziennie zuzywa:

Zapotrzebowanie dzienne na sktadniki pokarmowe w zaleznosci od masy ciata
Dzienne przyrosty masy ciata
, Sucha . .
Masa ciata [kg] masa [kg] 800 g 1000 g - 120049 Biatko ogdlne [¢]
Energia metaboliczna [MJ]
450 8-10 42,6 45,5 50,3 700
500 9-10 455 49,1 55,0 780
550 9-10 491 53,2 59,2 780
600 911 52,1 57,4 63,3 780

42,6 MJ energii metabolicznej i 700 g b.o.
45,5 MJ energii metabolicznej i 700 g b.o.
49,1 MJ energii metabolicznej i 780 g b.o.
D. 55,0 MJ energii metabolicznej i 780 g b.o.

o w>

Zadanie 35.

Wskaz rase owiec hodowang w celu pozyskania mieka.
A. Merynos polski.
B. Oweca fryzyjska.

C. Owca pomorska.
D. Owca Romanowska.

Zadanie 36.

Nazwij system chowu kur, jezeli kury w gospodarstwie utrzymywane sg na litej podiodze, majg
mozliwos¢ korzystania z wybiegu, a karmione sg przemystowymi mieszankami tresciwymi.

A. Klatkowy.
B. Bateryiny.
C. Sciétkowy.

D. Ekologiczny.
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Zadanie 37.

W uprawie uzyskano ziemniaki o nastepujacych cechach: regularne okragte bulwy o wielkosci
40 — 50 mm, zawartoéci suchej masy 18% i zawartosci skrobi 15%. Z analizy wymagan
jakosciowych wynika, ze ziemniaki mogg by¢ przeznaczone do

Wybrane wymagania jakosciowe dla ziemniakow

Ziemniaki konsumpcyjne
Cechy : -
el Do Ziemniaki
okreslajace : : i i przemystowe
jakosé bezposr'edmego Na frytki Na chipsy
spozycia
Wietkoscbulw | 40 _ g0 >50 40 - 60 >40
[mm]
owalne do okragie do
Ksztalt bulw regularny podtuznych okragloowalnych regularny
Zawartose 18— 22 20— 24 22 — 24 23 _ 25
suchej masy [%]
Zawartos¢ ‘)
skrobi [%] 12 - 16 14 - 18 15-19 16 — 22

A. produkgji frytek.

B. produkgcji skrobi.

C. produkcji chipsow.

D. bezposredniego spozycia.

Zadanie 38.

Oblicz koszt nawozenia upraw rzepaku superfosfatem potrojnym, jezeli na polu o powierzchni
3 ha zastosowano nawdz w ilosci 170 kg/ha. Cena 1dt superfosfatu potréjnego wynosi 100 zt.

A. 510 zt
B. 5100 z
C. 17000 z
D. 51000 zt
Zadanie 39.

Choroba obrzekowa atakuje

A. cieleta w pierwszym tygodniu zycia.
B. prosieta w okresie odsadzenia.

C. zrebaki w okresie odsadzenia.

D. jagnieta wypasane na pastwisku.
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Zadanie 40.

Na podstawie analizy danych z tabeli okre$l dawke azotu zalecang w uprawie pszenicy ozimej
odmiany intensywnej, na glebie kompleksu Zytniego dobrego, przy zatozonym plonie ziarna
6,5 t/ha.

Dawki azotu dla pszenicy ozimej w zaleznosci od kompleksu glebowego (w kg/ha)

Kompleks glebowy

Przewidywany plon ziarna {t/ha) Pszenny bardzo dobry Zytni bardzo dobry
i dobry i dobry
Odmiany pszenicy srednio intensywne
3,0-55 60 — 80 kg/ha 80 - 100 kg/ha
6,5 i wiecej 80 — 90 kg/ha 100 — 120 kg/ha
Odmiany pszenicy intensywne
3,0-55 80 — 100 kg/ha 90 — 120 kg/ha
6,5 i wiecej 100 — 120 kg/ha 110 — 150 kg/ha
A. 80 -90kg N/ha
B. 80-100kg N/ha
C. 100 - 120 kg N/ha
D. 110 — 150 kg N/ha
Zadanie 41.

Na okres odchowu warchlaka od wagi 10 kg do wagi 30 kg planuje sie zuzycie 60 kg paszy
petnoporciowe] Grower, w cenie 1000 zift. Oblicz koszt zywienia warchlaka poniesiony na
uzyskanie przyrostu jego wagi o 1 kg.

000k — 10008 foz)p=3,>
A 2z QOM}?‘S — X w i
.B. 3z S g0y M8 /iy
C. 4z - ety
D. 6z
Zadanie 42.

Nie nalezy obstugiwaé gniotownika do owsa z obluzowang ostong, z uwagi na

A. ryzyko powstania iskry i pozaru.

B. mozliwo$é niedostatecznego rozdrobnienia ziarna.

C. ryzyko urazow mechanicznych oséb obstugujacych.

D. mozliwodé zanieczyszczenie ziarna podczas rozdrabniania.
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Zadanie 43.

Na gruntach uprawnych o znacznym spadku terenu nalezy przeprowadzac orke zgodnie
z przebiegiem warstw oraz dobiera¢ w uprawach rosliny wieloletnie i ozime z uwagi na

A.  mozliwos¢ zakwaszenie gleby.
B. kumulacje pestycydow.

C. ochrone lokalngj flory i fauny.
D. mozliwos¢ erozji wodne;.

Zadanie 44.

W rejonie zaznaczonym X" nalezy wysiac¢ pszenice,
zgodnie z mapg termindw siewu, w okresie

A. 15 marca— 25 marca

B. 20 marca - 10 kwietnia

C. 15 marca - 5 kwietnia

D. 1 kwietnia — 20 kwietnia

a optymalny tarmin shewn
A dopuszczainy opdiniony Tervmin slewy

Zadanie 45.

Podczas wykonywania prac polowych wypadkowi ulegt traktorzysta. Pierwszg pomoc nalezy
rozpoczac od

A. zabezpieczenia miejsca wypadku do przyjazdu lekarza.

B. zabezpieczenia miejsca wypadku do przyjazdu policji.

C. ulozenia poszkodowanego w pozycji boczne;j.

D. oceny stanu zdrowia poszkodowanego.

Zadanie 46.

Jelito cienkie ssakéw zbudowane jest z nastepujacych czesci:
A. okreznica, jelito czcze i odbytnica.
dwunastnica, jelito czcze i jelito krete.

B
C. dwunastnica, jelito $lepe i jelito krete.
D. jelito biodrowe, jelito slepe i okrgznica.
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Zadanie 47.

Na podstawie analizy fragmentow Ustawy o nawozach i nawoZeniu wskaz, w uprawach
ktorych roélin nie _mozna stosowaC nawozéw naturainych w postaci ptynnej w czasie
wegetacji.

Stosowanie nawozéw naturalnych i sSrodkéw wspomagajacych uprawe roslin
Art. 20
(...)Zabrania si¢ stosowania nawozow:

1. na glebach zalanych woda, przykrytych $niegiem, zamarznietych do gtebokosci 30 cm
oraz podczas opadéw deszczu;

2. naturainych:

- w postaci ptynnej i azotowych — na glebach bez okrywy roslinnej, potozonych na stokach
o nachyleniu wiekszym niz 10%,

- w postaci ptynnej — podczas wegetacji roslin przeznaczonych w krotkim czasie do
bezposredniego spozycia przez ludzi.

A. Marchew do bezposredniego spozycia.
B. Buraki cukrowe.
C. Pszenica.
D. Bobik.
Zadanie 48.

Wskaz rosline uprawng o zoltych kwiatach, ktorej nasiona zawierajg ok. 50% ftuszczu
i ok. 15% biatka.

A.  Lubin ZoOtty.

B. Kukurydza.

C. Gorczyca.

D. Rzepak.
Zadanie 49.

lios¢ wysiewu kukurydzy [kg/hal, zapewniajgca optymalne zbiory, jest najmniejsza
w przypadku jej uprawy na

A. kiszonke z kolb CCM.

B. ziarno.

C. zielonke.

D. kiszonke z catych ro$lin.
Zadanie 50.

Do doktadnego odwrécenia i przykrycia darni stuzy odktadnica

A. Srubowa.

B. podisrubowa.
C. cylindryczna.
D. kulturalna. :
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